



余热生辉 映照草原

记通榆县包拉温都蒙古族老年党支部书记张树森

□赵强

在科尔沁草原深处的通榆县包拉温都蒙古族乡,有这样一位老党员,办“报吧”、建书屋、编《青少年行为鉴言》、组建老年法律、科普服务团和民族团结演唱团;带领老党员们不忘初心,团结全乡各族群众,为实现“中国梦”全心全意为各族人民服务。他就是包拉温都蒙古族乡退休干部、乡老年党支部书记张树森。他用自己的行为感召着身边的人,搭建了老有所为的精彩舞台,谱写了一曲动人的夕阳赞歌。

不忘初心 激发工作热情

2002年初,老党员张树森从乡政府秘书的工作岗位上退休,被选为乡老年党支部书记,支部有12名老党员,平均年龄68岁。张树森当上老年党支部书记后,心里有个憧憬,要发挥老年党支部的老党员作用,为村民同步奔小康启动“加速度”,为民族团结进步事业奏响“好声音”,为社会主义新农村建设传播“正能量”,为改变家乡人的精神风貌发挥余热,贡献力量。于是,他组织老党员们加强支部制度建设,明确了支部书记和委员们的工作职责,又完善了“三会一课”、教育学习、工作、党费收缴等制度;建立工作机制,带领老党员们学习《党章》,激发了老党员们不忘初心,纷纷表示,争先进,创一流,不要落在乡其他党支部后面,老党员们的工作热情空前高涨,决心把乡老年党支部建设成为一个充满朝气的党支部。这个支部多次被县委和乡党委评为“先进党支部”。

“报吧”乐民 催生文化之风

包拉温都乡地处偏僻,以前人们了解外面世界的大门不畅通,使这里的人们法律、科技意识淡薄,青少年行为不规范,影响全乡民族团结进步和致富奔小康工作。尤其在农闲季节,赌博等不良风气盛行,更有一些未成年人留恋网吧,沉迷于游戏。老党员们一致认为,要改变这一现状必须发挥先进文化作用,倡导好家风,规范青少年言行。张树森说干就干,2004年初,他瞄准村民和青少年求安、求知、求富、求乐、求健康、求文明的需求,开始筹备创建一处传播先进文化的阵地——“报吧”。他做通家人工作后,收回自己家年租金7000元的150平方米的临街店面房,又买了一头年猪、两头毛驴和一辆小驴车,拿出给孩子买电脑的钱,投入资金3万多元,订购报刊64种,购进图书2000多册,还购进了一些桌椅。2004年3月8日,“报吧”免费对村民和青少年开放。那时国家“农家书屋”工程还没有实施,“报吧”率先在科尔沁草原深处飘起了书香。“报吧”建立后,人们三五成群的来这里学习。老党员们纷纷来“报吧”当志愿者,为各族人民服务。2009年初“报吧”同迷子荒村农家书屋整合。10多年来,每年有3000多人来书屋读书看报。近两年,党和国家启动了“全民阅读”国策,并把这一战略连续5年写入《政府工作报告》,大力推动“全民阅读”活动,“报吧”成为全乡“全民阅读”的主要场所。他为了方便人们学习,把书屋2万多册蒙汉文图书分13类,70份报刊分了5种,又在“报吧”内设了联网科普电视、科学技术电子图书机、电脑及30个坐位的读书讲座处、蒙古族谚语学习处、《宪法》学习处、法律咨询调解处等12个活动处。2016年10月,党的十八届六中全会召开。张树森为了进一步落实会议精神,同老党员们一起在“报吧”内,利用一间房舍,创建了“习近平总书记寄语著作学习室”,室内摆放习近平总书记寄语牌20块、活动图像30幅及100多册习近平总书记的重要讲话和著作,受到村民和青少年的欢迎。到2018年5月上旬,已经有3200多人到该室学习。张树森不忘文化扶贫,曾为全乡40多个贫困村民,赠送科技和致富方面的书籍;在扶贫攻坚活动中,他自掏腰包,拿出2万多元,为贫困户朱玉环、曲凤江和关秀英等8户解决困难。一分耕耘,一分收获,全乡各族人民通过“报吧”学习,起到了书香润德、文化富民的作用。张树森还是弘扬民族文化“旗手”,他每年在“报吧”举办由老党员参加的民族团结演唱会,亲自编排节目,平均每年演出10多场,有700多人观看,通过文艺演出,提升了净化了人们的心灵。张树森是乡里最忙的人,编写了弘扬民族文化等5部书稿,约200万字;为教育青少年,进行革命传统教育,又写了100篇当地的历史资料,编辑成《杏树林旁的往事》上下集,稿子大部分已经被省、市和县文史资料部门采用,市政协计划给出版;又编辑完成了《蒙乡梦》一书。他还在乡里挖掘出5个省、市、县非物质文化遗产项目,并培养了传承人,为弘扬民族文化做出了突出贡献。

倡好家风 编《青少年行为鉴言》

张树森组织支部老党员们认真学习习近平总书记的寄语“注重家教、注重家风”,家庭是社会的细胞,好家风支撑社会好风气。实践证明,好家风,能带领一家人积极向上;坏家风,使一家人遭殃。张树森和老党员们总结出全乡50户好家风家庭,号召继续传承下去;又总结出10户不良家风家庭,向人们提出警示教育。举办家风讲座6次,书画展2次。张树森专门举办大力弘扬社会主义核心价值观教育讲座3次,国家是大家庭,社会主义核心价值观就是大家庭的家风。通过好家风和社会主义核心价值观教育,为全乡民族团结进步和构建和谐乡提供了强大动力和支撑。张树森倡好家风的事出了名,2017年2月26日被吉林电视台邀请,参加“有理讲理”栏目录制,他谈了“好家风指引一家人积极向上”的话题,播放后受到了欢迎。他还深入青少年家中调查,并在基本掌握青少年主要问题的基础上,结合自家遵从200多年不断完善的“家训”内容,进行细化,历时两个多月,反复推敲编撰,在2005年初编辑完成了十三章、180句的《青少年行为鉴言》,内容涵盖“尊老爱幼”“勤劳致富”“家庭和睦”“严教子孙”“和睦邻里”“遵规守纪”等涉及青少年成长的方方面面,并以乡党委文件的形式下发,号召全乡人民学习。同时,引起时任县委主要领导关注,并在全县推广。

多年来,张树森坚持关心下一代工作,使全乡、特别是青少年的思想道德水平和精神风貌发生根本性改观,违法乱纪问题明显减少,家庭和睦、邻里和谐蔚然成风。2009年9月,张树森被国务院授予“全国民族团结进步先进个人”,受到党和国家领导人接见,并代表全国英模在北京天安门观礼台参加建国60周年国庆观礼。2010年,包拉温都乡被省政府评为“民族团结进步先进乡”,张树森起到一块“铺路石”的作用。

调解安民 吹奏和谐之曲

“什么是幸福,平安就是幸福;什么是幸福,家庭和美就是幸福;什么是幸福,懂法就是幸福;什么是幸福,和谐就是幸福。”这是张树森时常挂在嘴边的一句话。为了让群众和青少年学法、懂法、用法和依法,从2003年起,他和“五老”员12人组成法律服务团,搞法律咨询与调解工作,每年平均发放普法资料2000份,搞法律咨询500人次,搞普法讲座5次。张树森被当地群众誉为“金牌调解员”,平均每年调解群众间矛盾50多起,调解村民上访问题20起,调解成功率100%。2017年3月11日晚上,张树森已经休息了。突然,他接到前郭县周智慧老师打来的电话,说他的父母在五道营子村和平社发生了纠纷,母亲看见父亲和一位屯中妇女说话,怀疑他们有作风问题。父亲怎么解释,母亲也不答应。父亲拿起一把杀猪尖刀,对着自己胸膛要自杀……家里弟弟周志强给姐姐周智慧打电话着急。张树森问明原因后告诉周智慧:“一句话就能解决,你用手机告诉你父亲‘我们姐弟三人相信你,你不是那样人。我妈怀疑你,我回去解决。’”果然,她父亲听后哭了,放下了刀,到邻居家借宿去了。张树森还同党支部的老党员组建了“老年科普服务团”,每年下乡搞科普活动十几次,为各族群众送科普书籍和资料千余份。在“报吧”和乡村共同举办科普讲座10多次。在“报吧”设立科普书柜、科普书摊和实用技术资料发放处,每年有千余人光顾,有的成为乡里农牧业生产中的“领头雁”和“排头兵”。

乡老年党支部又把乡直破产企业的老党员吸纳进来,让他们也有了“家”,支部现有老党员30人。张树森在乡党委的领导下,十几年如一日,率先垂范,带领乡老党员为党做了大量工作,取得了一些成绩。他先后受到国务院、中宣部、司法部、国家新闻出版广电总局、省委省政府、省市委、市委市政府、县委县政府的多次表彰;2017年3月,被评为“吉林省道德模范楷模”。9月,迷子荒村农家书屋被吉林省新闻出版广电局授予“吉林省省级示范农家书屋”。11月,他被中国成人教育协会、全民终身学习活动周工作小组评为“2017年全国百姓学习之星”。12月25日,他被国家新闻出版广电总局授予“全国农家书屋优秀管理员”称号,迷子荒村农家书屋被评为“国家级示范农家书屋”。12月,他被白城市关心下一代工作委员会授予“全市关心下一代工作‘五老’楷模”荣誉称号。如今,张树森依然继续努力,带领老年党支部的党员们团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,为关心下一代事业尽职尽责,为新农村建设工作不忘初心,继续前行。

人物写真

镇赉警方严查辖区行业场所 确保高考周边环境安全有序

为进一步加强高考安全保卫工作,确保辖区治安稳定。6月1日,镇赉县公安局治安大队组织民警深入辖区校园警务室及周边的旅馆进行安全检查。

在校园警务室,民警要求安保人员加强值班值守,强化进入校园外来人员登记检查制度,校园视频监控做到不留死角,安保人员还要加大巡逻防控力度,全力配合公安机关做好校园安保工作。

在校园周边旅馆,民警对各旅馆是否按照规定如实登记住宿人员情况、信息是否及时上传、是否按规定落实“一证一人”制度等情况做了重点检查,利用公安信息系统对外来住宿人员进行逐一核对,杜绝一切利用高考期间实施违法犯罪行为入人隐藏和逃匿的可能性。

通过检查,有效地保障了高考前夕辖区校园及周边环境的安全秩序,最大限度压缩了各类违法分子的活动空间,为维护辖区高考期间安全和秩序稳定奠定了基础。

(成治国)

特别的爱给特别的你

少年儿童是祖国的花朵,而有些特殊的花朵,则需要特别的、更多的关爱。近日,一些社会爱心人士们,捧着承载浓浓关爱之情的各种礼物,走进白城市特殊儿童康复中心,开展“与爱同行,关注特殊儿童,从你我做起”志愿活动,探望了那里的儿童。当天,志愿者们与孩子们以表演文艺节目和手工制作等形式开展互动,给孩子们带来了欢乐。志愿者们深深地被感染了,表示要将更多的爱给这些特殊的儿童。图为志愿者在教孩子们制作手工。

本报记者 薄秀芳摄



醉汉驾车如入无人之地 交警神兵天降群众点赞

□张继奎 杨世东

一个连驾驶资格都没有的醉汉,骑着一辆已经报废多年的摩托车,摇摇晃晃地行驶在小镇的大道上,犹如驶入无人之地一般,过往路人见状纷纷躲闪。这时辖区交警如神兵天降出现在路面上,将醉汉逮住,将醉汉逮住正着,过往群众纷纷为交警点赞。这惊险的一幕发生在大安市安广镇龙泉西路的大街上。

6月3日下午2点左右,大安市交警大队安广中队队长孙瑞祥带领民警王清、张国军在镇内主要街路上执勤巡逻,维护交通秩序,打击违法车辆。当他们驱车来到龙泉西路铁路道口附近时,发现前方有群众往路边急速躲闪。这时只见一人骑着摩托车摇摇晃晃迎面驶来。3位交警互相使了个眼色,正准备下车拦截时,骑摩托车的人突然发现警车,一下子将车停了下来。正在其准备掉头绕道逃窜时,说时迟那时快,3位交警跳下警车,疾速跑上前去,对其进行了有效拦截。只见该男子站立不稳,酒气扑鼻。孙瑞祥当场对该人进行了呼气式酒精测试,测试结果显示该男子酒精含量138毫克,属于醉酒驾驶。这时围观的一位长者拉着孙瑞祥的手感激地说:“交警同志,要不是你们及时赶到,不知得伤了多少辆车,你们不但救了我们,也救了这位醉酒驾驶人。太谢谢你们了!”于是,3位交警将醉汉带到中队进一步审理。

原来,醉汉姓于,今年54岁,是大安市乐胜乡农民。该摩托车多年没有检验,早已达到报废年限。于某从来没有取得过摩托车驾驶证,属于无证驾驶。当天中午,于某在临村的小舅子家多喝了几杯,不听别人劝阻的他,借着酒劲骑着摩托车到安广镇买四轮车配件。酒壮“英雄”胆,于某一路飙车,如入无人之地,要不是交警及时赶到,后果将不堪设想。事后,于某对自己的行为后悔不已。

法制速递

孝敬心自暖 家风世代传

□李秀军

家,是港湾,更是一份责任田。需要辛勤耕耘,爱心呵护,用心经营,才能奏响和谐幸福的乐章。

56岁的李红艳,家住通榆县双岗镇绿海村铁宝屯。她个子不高,相貌平平,慈眉善目中闪烁着朴实的光芒,用朴实无华的行为诠释“善道、孝道、富道”新家风,用无微不至的关爱谱写“尊老、敬老、爱老”新时代的赞歌。

花前月下无浪漫,心中甘苦不言。李红艳结婚就和公公婆婆生活在一起,30多年没红过脸,一家人日出而作日落而息,生活得和美,快快乐乐。5年前,90岁的婆婆因体弱多病去世了。絮絮叨叨的婆婆瘫痪在炕上两年多,村里人都说,她有李红艳这样的好儿媳的细心照料才多活了好几年。2014年正月十三,李红艳老实巴交的丈夫因心脑血管病不幸去世了。儿子结婚后在其岳父那边住,家里就剩下李红艳和年迈的公公。这下可咋办呀?街坊邻居拭目以待,议论纷纷,说啥的都有。因为那时李红艳还不到50岁,为此家里人聚在一起开了个民主会,李红艳的大伯子想把老爹接过去赡养,但老人摇头不愿意去。有人劝李红艳改嫁,可她心里放不下年迈的公公。有人说,李红艳是不是舍不得国家给老爷子的补助金呀。也有人劝,她侍候这么多年公爹已经不错了,不应该再拖累她了。

李红艳的公公名叫常玉山,是一位战斗英雄。他有2个儿子、4个女儿,已97岁高龄,曾参加过抗日战争和解放战争,在著名的辽沈战役中不幸被炮弹炸掉了左腿。常玉山老英雄的光荣事迹一直被家乡人民传颂着,也是家人的骄傲。李红艳看着常玉山老人那期待的目光,心里就坚定主意了,谁愿意说啥就去说!钱买不来孝心,更买不来中华民族的传统美德。我也有儿子、孙子,人人都有老的时候,只要公爹愿意,我就一直侍候他到老。老爷子哭了,表态说:“我哪也不去了,小艳,就咱们爷俩过吧,这么多年你侍候我像亲闺女似的。”李红艳的三大姑姐含着眼泪说,你真是我的好妹妹呀!

路遥知马力,日久见人心。老英雄因年事已高,加之战争时期带来的各种伤病,原来拄着拐杖、带着假肢还能下地溜达。2008年,老人不小心摔了一跤,从此就再也下不了地了。现在智力又大不如前,吃饭需一口一口地喂,饭菜必须要软烂。公公喜欢吃粥,李红艳就天天调样给老人做可口的蔬菜粥、玉米小粽子粥,夏天就做小米绿豆粥,感动得老人常偷偷地流泪,逢人就说,我是上辈子积德了,摊上这么好的儿媳妇。公公大小便失禁10多年了,尿在炕上、拉在裤子里是常事,每次李红艳都耐心地给人换上

干净的衣服。把埋汰的被褥、衣裤放在大洗衣盆里,用木棒挑着投几遍再洗,那气味可想而知。李红艳一点不嫌弃,如同闺女一样照顾这么多年。阴天下雨,老爷子的残腿腿疼得他又喊又叫,痛苦极了,李红艳马上给吃药、给按摩,给公公讲国家的大好形势,种地还有粮食补贴,年头不好还有农业保险,你都当上太太爷了……和老人唠嗑分散注意力以减轻疼痛,李红艳的孝老之心多么难能可贵。

李红艳也有自己的追求和梦想,也想去儿子家抱抱孙子,也想正月十五去县城里看花灯,也想去逛街,也想……但是她没有去。原因只有一个,那就是家里的公爹她放心不下。

2016年,通榆县人大常委会领导进村入户,精准扶贫到她家,老英雄的事迹以及李红艳的仁孝节义的故事感动了大家,被评为典型,重点帮扶,大力弘扬。

孝敬心自暖,家风世代传。李红艳一个普通的农家女,用实际行动诠释了中华民族孝老敬亲的传统美德;用平凡人不凡事,解开了社会良好的道德风尚,为时代留下了美丽馨香的感人故事。

老百姓的故事